

Выпуск сорок первого



«Незабываемый год и час!

Мой выпуск учащихся, их выпускной вечер как раз совпал с датой объявления войны, навязанной нашей миролюбивой стране Гитлером.

Еще с утра 22 июня 1941 года у нас с учащимися шла деятельная подготовка к выпускному вечеру. Я как классный руководитель десятого класса готовила постановку из Лермонтова, сцены из «Хаджи-Абрека». Наш художник уже разрисовал заднюю стену за сценой в зале, изобразив сакли, скалы и обрывы Кавказских гор. Родительский комитет во главе с мамой Лени Иванова Е. Ф. Ивановой готовили вкусные пироги и ватрушки для угощения...

И вдруг... Я стояла на крыльце школы. Как гром среди ясного дня раздались от радиоузла по площади слова т. Молотова о вероломном нападении на нашу Родину фашистских полчищ. Как-то смутно и тревожно прошел вечер выпускников. Еще не верилось, не постигалась умом вся тяжесть надвигающейся угрозы. Но когда сразу же после выпускного вечера многие из выпускников отправились в армию, тогда сомнениям уже не было места. Отправились они, обещая не уронить честь школы. Ушли наши юноши на защиту, и многие уже не вернулись, сложив свои головы на поле сражения, такие, как Володя Ивашев, Аркаша Сергеев, Андрюша Смолин, Миша Кагелев. А оставшийся по болезни в тылу Леня Иванов с честью осваивал мастерство изготовления «крылатого» металла на заводе».

Перед вами – статья Алевтины Дмитриевны Курбатовой, классной руководительницы ребят, которым довелось совсем юными, неопытными уйти на фронт. Они сражались за Родину. Эта фраза знакома нам с детства. Знакома настолько, что особого значения этим словам мы не придаем. Но вот они – похоронки на Володю Ивашева, Аркашу, Андрея и Мишу, написанные так обыденно и официально, словно по привычке. Только увидев их, начинаешь задумываться: ведь это человеческие жизни... А сколько их еще было, таких похоронок, сколько

горя матерям, родным, друзьям этих юнцов они принесли...

Статью Алевтины Дмитриевны мы нашли в альбоме истории школы № 1, который составлялся в 1960 году. Нашли и заинтересовались: а может, мы найдем кого-нибудь из оставшихся в живых выпускников, их родственников или друзей. Первой, кого нам удалось разыскать, была Галина Ивановна Курочкина, чья сестра тоже была в числе выпускников, но, к сожалению, ушла из жизни год назад. Галина Ивановна очень помогла нам, предоставив сведения о знакомых ей ветеранах, учившихся в то время в школе № 1. Сама же Галина Ивановна рассказывает: «Тогда я была семиклашкой... Моя сестра Агния Курочкина была среди выпускников. На их выпускном вечере мы пробыли недолго. Услышали об объявлении войны, а на следующий день смотрели, как мимо нашего окна шли на фронт мужчины, среди них были вчерашние выпускники. Их было очень много, наших соседей Мальцевых шло сразу трое.

... В 95-м году ветераны собрались на вечер встречи, посвященный 50-летию Победы, хорошо поговорили, многих с войны не видели. А класс, в котором училась я, почти весь на обелиске...»

Из самих выпускников нам удалось найти Леонида Сергеевича Иванова, того самого Леню, чья мама возглавляла родительский комитет.

Сейчас Леонид Сергеевич – председатель комиссии по заявкам и жалобам ветеранов города и член президиума городского совета ветеранов. Вот что вспоминает из того рокового вечера Леонид Сергеевич: «После того, как все услышали доносившиеся из радиоузла слова Молотова, настроение резко ухудшилось. Не было праздника. Парни-выпускники выходили на сцену и объявляли о том, что добровольно пойдут на фронт и встанут на защиту своей Родины. Я был в их числе. Но по состоянию здоровья на фронт меня не взяли, а послали на завод, где я и проработал полжизни...»

Леонид Сергеевич дополнил наш список выпускников – фронтовиков именами, которые не были указаны в статье А. Д. Курбатовой: А. Драницын, А. Долганов, В. Макаров, А. Обрезков, А. Киселева, А. Савинова, Н. Обухов. Но, к нашему удивлению, на обелиске не оказалось трех имен из списка: А. Сергеев, А. Смолин, А. Савинова по неизвестной нам причине. А ведь они СРАЖАЛИСЬ ЗА РОДИНУ.

Об этом можно говорить много и долго, но, на мой взгляд, в первую очередь это должно быть в сердце, а не на устах. Солдатская память нетленна... Но как мало их уже осталось – тех, кто прошел весь путь от начала до конца и мог бы рассказать о том, как это было... Поэтому мы с вами должны хранить это в памяти как священную реликвию, и передавать из поколения в поколение.

Честь вам и низкий поклон, дорогие наши ветераны!

А. СВАЛОВА.

Свалова, А. Выпуск сорок первого : [выпускники-фронтовики школы № 1 города Краснотурьинска] / А. Свалова // Заря Урала. – 1998. – 7 мая (№ 55). – С. 2 : фот. – (Земля Турьинская : краеведческий выпуск ; № 5).